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2.1       Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΚΛΑΣΜΑΤΟΣ 
                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  36 – 37

1.

Συμπλήρωσε τα παρακάτω κενά 

(α)   Στο κλάσμα  
[image: image70.emf]  οι αριθμοί  κ  και  λ  ονομάζονται ……………………

(β)   Ισχύει ότι  
[image: image2.wmf]α

1

 = ………. ,  
[image: image3.wmf]α
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= ……… , 
[image: image4.wmf]0
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(γ)   Η φράση «το μέρος  
[image: image5.wmf]κ
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  ενός μεγέθους Α»  εκφράζει το χωρισμό του μεγέθους 
       Α  σε………
Προτεινόμενη λύση
(α)   Στο κλάσμα  
[image: image6.wmf]κ
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  οι αριθμοί  κ  και  λ  ονομάζονται όροι του κλάσματος
(β)    Ισχύει ότι  
[image: image7.wmf]α
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 = α ,      
[image: image8.wmf]α
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= 1,       
[image: image9.wmf]0
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= 0
(γ)    Σε  λ  ίσα μέρη από τα οποία παίρνουμε τα  κ. 
2.

Τα κλάσματα   
[image: image10.wmf]3
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 ,   
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,   
[image: image12.wmf]7
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,   
[image: image13.wmf]10
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,   
[image: image14.wmf]18
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 είναι όλα μικρότερα της μονάδας 

Προτεινόμενη λύση

Όχι,  διότι το   
[image: image15.wmf]10
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 >  1  αφού  10 > 9 

3.

Τι κλάσμα των  μαθητών της τάξης 28 μαθητών είναι οι  4  απόντες ; 

Προτεινόμενη λύση

Είναι τα 
[image: image16.wmf]4
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  των μαθητών της τάξης 
4.

Αν το  
[image: image17.wmf]1
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  ενός κιλού καρύδια είναι  14  καρύδια ,  το κιλό περιέχει 70 καρύδια; 
Προτεινόμενη λύση

Αφού το 
[image: image18.wmf]1
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 του κιλού είναι 14 καρύδια, τα  
[image: image19.wmf]5
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 του κιλού   δηλαδή το 1 κιλό θα είναι 5(14 = 70  καρύδια. 

5.

Τα παρακάτω σχήματα έχουν χωριστεί σε ίσα μέρη .  Γράψε για το κάθε ένα από αυτά το κλάσμα που εκφράζει το χρωματισμένο μέρος του.

[image: image20.emf]
Προτεινόμενη λύση

1ο σχήμα : 
[image: image21.wmf]2
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    ,                  2ο σχήμα  : 
[image: image22.wmf]2
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 ,                 3ο σχήμα  : 
[image: image23.wmf]4
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4ο σχήμα : 
[image: image24.wmf]6
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    ,                  5ο σχήμα  : 
[image: image25.wmf]1
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 ,                 6ο σχήμα  : 
[image: image26.wmf]25
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6. 
Από μία τούρτα περίσσεψαν τα  4  κομμάτια που βλέπεις στο διπλανό σχήμα
(σχήμα στο βιβλίο ) τα οποία αποτελούν τα  
[image: image27.wmf]2
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της τούρτας . 
Πόσα ήταν αρχικά όλα τα κομμάτια της τούρτας.
Προτεινόμενη λύση

Τα  
[image: image28.wmf]2
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  της τούρτας είναι τα  4  κομμάτια του σχήματος επομένως 

Το  
[image: image29.wmf]1
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 της τούρτας θα είναι   4 : 2 = 2  κομμάτια.
Άρα  ολόκληρη η τούρτα που είναι  
[image: image30.wmf]7
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  θα αποτελείται από  7( 2 = 14  κομμάτια. 

7.

Βρες ποιο μέρος του κιλού είναι τα   (α) 100,   (β) 250,   (γ) 500,   (δ) 600 γραμμάρια 

Προτεινόμενη λύση

(α)   Το 1 κιλό είναι ίσο με  1000 gr.

        Επομένως το  1gr  είναι το  
[image: image31.wmf]1
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 του κιλού.

        Οπότε τα  100 gr  θε είναι  100(
[image: image32.wmf]1
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 =  
[image: image33.wmf]100

1000

 του κιλού = 
[image: image34.wmf]1
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 του κιλού
Ομοίως   (β)  
[image: image35.wmf]250

1000

 = 
[image: image36.wmf]25
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 ,    
               (γ)   
[image: image37.wmf]500

1000

 =  
[image: image38.wmf]5
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               (δ)  
[image: image39.wmf]600

1000

 =  
[image: image40.wmf]6
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8.

Ποιο μέρος   (α) του μήνα,   (β) του εξάμηνου,   (γ) του έτους  είναι οι  15 ημέρες; 

Προτεινόμενη λύση

(α)  Ο ένας μήνας δηλαδή τα  
[image: image41.wmf]30

30

 αυτού είναι 30 ημέρες .

       Οπότε το  
[image: image42.wmf]1

30

του μήνα  είναι  30 : 30 = 1 ημέρα. 

       Συνεπώς οι  15  ημέρες είναι  15 (
[image: image43.wmf]1

30

 = 
[image: image44.wmf]15

30

 του μήνα 

Ομοίως    (β)  
[image: image45.wmf]15
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του εξάμηνου     
                (γ)  
[image: image46.wmf]15

360

του έτους 
9.

Ένα κατάστημα κάνει έκπτωση στα είδη του ίση με τα 
[image: image47.wmf]2
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 της αρχικής τους τιμής. Ένα φόρεμα κόστιζε  90 € πριν την έκπτωση. Υπολόγισε πόσα ευρώ έκπτωση έγινε
στο φόρεμα και πόσο θα πληρώσουμε για να το αγοράσουμε. 

Προτεινόμενη λύση

Το  
[image: image48.wmf]1

5

 των 90 €   είναι ίσο με   90 : 5 = 18 €.

Οπότε  τα  
[image: image49.wmf]2

5

 των 90 €  είναι ίσα με 18( 2 = 36 €.
Επομένως η έκπτωση είναι 36 €  και θα πληρώσουμε για να το αγοράσουμε 

90
[image: image50.wmf]-

36 = 54 €

10.

Σε μία τάξη, τα  
[image: image51.wmf]3
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 των μαθητών μαθαίνουν αγγλικά.  Να βρεις πόσους μαθητές έχει η τάξη, αν γνωρίζεις ότι αυτοί που μαθαίνουν αγγλικά είναι 12  μαθητές.
Προτεινόμενη λύση

Αφού τα  
[image: image52.wmf]3
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 των μαθητών είναι 12 μαθητές, το 
[image: image53.wmf]1

8

 θα είναι  12:3 = 4 μαθητές. 

Οπότε ολόκληρη η τάξη που είναι 
[image: image54.wmf]8

8

  θα έχει  8( 4 = 32 μαθητές 

11.
 Σε ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο η μία πλευρά του είναι 33  εκατοστά και η άλλη τα  
[image: image55.wmf]3
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 της πρώτης.  Να βρεις την περίμετρο του ορθογωνίου 

Προτεινόμενη λύση

Η μία πλευρά  δηλαδή τα 
[image: image56.wmf]11

11

 είναι 33 εκατοστά οπότε το 
[image: image57.wmf]1

11

 είναι  

33 : 11= 3  εκατοστά. 
Επομένως τα  
[image: image58.wmf]3

11

 είναι 3(3 = 9 εκατοστά. 
Η δεύτερη πλευρά λοιπόν είναι 9 εκατοστά. 

Συνεπώς η περίμετρος του ορθογωνίου είναι   Π = 2(33 + 2(9 =  

                                                                              = 66 + 18 = 

                                                                              = 84 εκατοστά 

12.

Ένα ευθύγραμμο τμήμα  ΑΒ  έχει μήκος  5  εκατοστά.  Να σχεδιάσεις 
(α)  ένα ευθύγραμμο τμήμα  ΓΔ  με μήκος τα  
[image: image59.wmf]8

10

 του ΑΒ   και 
(β)  ένα ευθύγραμμο τμήμα  ΕΖ  με μήκος τα  
[image: image60.wmf]6

5

 του ΑΒ.  

Προτεινόμενη λύση

Τα  
[image: image61.wmf]10

10

  του τμήματος  ΑΒ  είναι 5 εκατοστά. 
Οπότε το  
[image: image62.wmf]1

10

 θα είναι  5 : 10 = 0,5 εκατοστά 
Επομένως τα  
[image: image63.wmf]8

10

 είναι   0,5( 8 = 4 εκατοστά.

Άρα το τμήμα  ΓΔ  έχει μήκος 4 εκατοστά. 

Ομοίως βρίσκουμε ότι το τμήμα  ΕΖ  έχει μήκος 6 εκατοστά  

Τώρα εύκολα σχεδιάζουμε τα τμήματα ΓΔ και ΕΖ 

Δραστηριότητες για το σπίτι 

1.

Χρωμάτισε, σε κάθε ένα από τα σχήματα που ακολουθούν, τα μέρη που αντιστοιχούν στα κλάσματα που είναι γραμμένα δίπλα από κάθε σχήμα 
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Προτεινόμενη λύση 
[image: image65.emf]3
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2.

Να βρεις ποιο μέρος του μεγάλου τετραγώνου 

είναι κάθε χρωματισμένο μέρος του διπλανού 

σχήματος. 
Προτεινόμενη λύση 

Το κίτρινο είναι το  
[image: image66.wmf]1

4

 του μεγάλου τετραγώνου 
Το γκρί είναι τα   
[image: image67.wmf]3

16

 του μεγάλου τετραγώνου 

Το πράσινο είναι το   
[image: image68.wmf]1

8

 του μεγάλου τετραγώνου 

Το κόκκινο  είναι τα  
[image: image69.wmf]5

24

 του μεγάλου τετραγώνου 
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